## 外交部发言人驳斥七国集团外长会联合声明涉华内容

# 字里行间充斥着傲慢偏见和反华遏华的险恶用心

新华社北京4月18日电 针对七国集团外长会联合声明涉华内容,外交部发言人汪文斌18日指出,有关声明字里行间充斥着傲慢、偏见和反华遏华的险恶用心。中方对此表示强烈不满和坚决反对,并已向会议主办国日本方面提出严正交涉。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,七国集团在日本召开外长会并发布联合声明,再次确认台海和平稳定的重要性,对东海、南海、涉疆、涉藏等问题表明关切,敦促中方确保透明、可预测、公

正的营商环境。中方对此有何评论?

"七国集团外长会无视中方严正立场和客观事实,粗暴干涉中国内政,恶意污蔑抹黑中国,有关声明字里行间充斥着傲慢、偏见和反华遏华的险恶用心。"汪文斌说,"中方对此表示强烈不满和坚决反对,并已向会议主办国日本方面提出严正交涉。"

汪文斌说,台湾是中国领土神圣不可分割的一部分,一个中国原则是维护台海和平稳定的定海神针,要真正维护台海和平就必须明确反对和制止任何

"台独"行径。

汪文斌说,香港、新疆、西藏事务纯属中国内政,绝不容任何外部势力以任何名目、任何方式干涉。当前东海、南海局势总体保持稳定,相关国家应切实尊重地区国家维护和平稳定的努力,停止挑拨地区国家关系、制造阵营对抗。

汪文斌表示,作为全球最具活力和潜力的市场之一,中国始终致力于为外国投资者营造稳定、公平、透明、可预期的投资营商环境。七国集团一些成员无视

市场经济和公平竞争原则,泛化、滥用国家安全概念,极尽无理打压别国企业之能事,没有任何资格对中国说三道四。

汪文斌说,中国作为负责任大国,坚定践行《联合国宪章》和国际法基本原则,致力于构建人类命运共同体。"我们再次敦促七国集团反躬自省自家的问题,摒弃冷战思维和意识形态偏见,不要昧于世界大势和时代潮流,不要再居高临下对他国指手画脚,停止粗暴干涉别国内政,停止人为制造国际社会的对立和分裂。"

## 商务部回应不可靠实体清单实施有关问题

新华社北京4月18日电 商务部日前 发布不可靠实体清单工作机制公告,决 定将美国洛克希德·马丁公司、雷神导 弹与防务公司两家对台军售企业列入 不可靠实体清单。商务部新闻发言人 18日就不可靠实体清单实施有关问题 作出回应。

公告明确禁止上述企业高级管理人 员人境,商务部新闻发言人说,为维护国 家主权、安全和发展利益,根据《中华人 民共和国反外国制裁法》《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》等有关法律,不可靠实体清单工作机制依据《不可靠实体清单规定》,决定自2023年2月16日起,禁止洛克希德·马丁公司的詹姆斯·唐纳德·泰克里特(James Donald Taiclet)、弗兰克·安德鲁·圣约翰(Frank Andrew St. John)、杰西·马莱夫(Jesus Malave),雷神导弹与防务公司的韦斯利·克雷默

(Wesley D. Kremer)、阿格内斯·苏德(Agnes Soeder)、钱德尔·尼赫恩(Chander Nijhon)以及上述两家企业的其他高级管理人员人境、在华工作、停留以及居留。

公告明确禁止上述企业从事与中国 有关的进出口活动,针对我国有关企业 应当如何准确理解和执行该规定,这位 新闻发言人回应称,洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司长期参与对台 军售,性质恶劣。此次决定禁止两家美企从事与中国有关的进出口活动,旨在防范中国产品用于其军工业务。中国企业在经营活动中,应加强尽职调查和合规体系建设,核实交易信息。中国企业从事出口、过境、转运、通运等活动时,明知实际进口商或用户为上述两家美企的,不得开展相关进出口活动。对于违反相关规定的,有关部门将依法依规追究责任。

# 苏丹武装冲突双方同意停火24小时

#### 关注苏丹局势

苏丹武装部队和快速支援部队之间 的武装冲突18日进入第四天,经过一个 早晨的激战后,首都喀土穆出现短暂平 静。双方同意停火24小时。

#### 枪炮声逐渐平息

18日天刚蒙蒙亮,武装部队和快速 支援部队即展开激战,密集的枪声、炮声 和连发的防空炮声响彻全城。最激烈的 战斗和炮战发生在喀土穆最主要、最繁 华的街道——尼罗河大道沿线。喀土穆 市中心的国际机场附近,也时常响起连 发的防空炮声和密集的枪声。

上午10点左右,快速支援部队通过 社交媒体宣布,出于人道主义目的,接受 停火24小时的国际倡议。武装部队发言 人办公室迅速通过社交媒体作出回应, 表示对此停火不知情,指责快速支援部 队接受停火是出于逃避重大失败的命 运。但从10点开始,喀土穆的枪炮声逐 渐平息,记者只能听见偶尔和零散的枪 声。几小时后,武装部队方面宣布从18 时开始停火24小时。

武装部队和快速支援部队的武装冲突始于15日,冲突最早在喀土穆南郊的快速支援部队司令部爆发,后迅速蔓延到喀土穆全城和其他各州。

快速支援部队是苏丹武装力量的组成部分,有10万之众,且装备有坦克和装甲车等重武器,在首都和各州的战略要地均有部署。本次冲突的直接原因是快速支援部队对军队改革计划中的快速支援部队并人陆军的安排不满。

#### 邀请双方停战谈判

联合国秘书长古特雷斯17日在纽约 联合国总部再次呼吁冲突各方立即停止 敌对行动。古特雷斯说,任何进一步的 局势升级都可能对该国和整个地区造成 破坏性的影响。联合国秘书长发言人迪 雅里克17日说,联合国已经暂停在苏丹



4月17日,由于武装冲突导致停水,苏丹喀土穆市民到尼罗河打水。 新华社发

的大部分活动。

埃及总统府17日晚发布消息说,总统塞西17日会见埃及武装部队最高委员会成员时表示,埃及驻苏丹军队仅用于训练目的,不支持任何一方。"我们希望尽快从苏丹撤回军队。"塞西强调说,埃及不干涉他国内政,不希望苏丹局势升级。塞西邀请苏丹交战方停战,进行谈判。

伊拉克总统拉希德17日发表声明说,伊拉克愿意为苏丹冲突各方开展对话而付出努力,以便在该国实现和平与安全。但拉希德并未进一步说明伊拉克打算以何种方式推动苏丹冲突各方对话。

埃及航空公司18日在一份声明中宣布,由于苏丹安全局势持续不稳定,该公司将继续暂停往返喀土穆国际机场的航班,直至另行通知为止。

#### 死伤近两干 欧盟大使被打

联合国苏丹过渡时期综合援助团团 长福尔克·佩尔特斯17日经由视频连线 向联合国安全理事会报告,冲突已经导 致至少185人死亡、大约1800人受伤。 苏丹医生委员会当天说,冲突造成近 100名平民死亡,估计冲突双方合计"数 十人"死亡。由于许多伤员无法到医院 救治,实际死伤人数可能更多。

在苏丹西部达尔富尔地区,无国界 医生组织通报,北达尔富尔州唯一仍开 门的法希尔医院收治136名受伤平民。 这一国际医疗援助组织驻当地协调员塞 勒斯·帕耶说,大多数受伤平民遭交火殃 及,"其中许多是儿童"。

在喀土穆,居民在恐慌中艰难度 日。喀土穆还出现败兵趁火打劫、人户 抢劫财物的报道。路透社说,冲突15日 爆发后,喀土穆街头就看不到警察。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利17日在社交媒体推特写道: "几小时前,欧盟驻苏丹大使在自己的住所遭殴打。保护外交馆舍和外交人员安全是苏丹当局首要责任,也是国际法规定的义务。"博雷利没有披露欧盟大使奥哈拉的伤势,也没有指认哪伙人殴打了奥哈拉。

奥哈拉现年58岁,爱尔兰人。欧盟 发言人娜比拉·马斯拉利告诉法新社记者,奥哈拉"尚好"。"保护员工安全是我 们的首要任务。欧盟驻苏丹使团没有撤 离,正在评估安保措施。"

据新华社

### 北京一医院发生火灾 致21人不幸丧生

新华社北京4月18日电记者从北京市丰台区消防救援支队获悉,18日12时57分丰台区消防救援支队接警:北京长峰医院住院部东楼发生火情。接警后,消防、公安、卫健、应急等部门即赴现场处置。13时33分许,现场明火被扑灭。15时30分,现场救援工作结束,共疏散转移患者71人。截至18时,经转院救治无效,21人不幸丧生。事故原因正在进一步调查。

### 俄罗斯战略轰炸机升空 日本紧张应对

据俄罗斯和日本防务部门18日通报,俄两架战略轰炸机当天在远东地区执行巡逻任务,日本方面随后出动一架喷气式战斗机应对。

据俄国防部通报,两架图-95MS 轰炸机在鄂霍次克海和白令海执行了 巡逻任务,是军方突击检查太平洋舰队 战备状态行动的一部分。

日本防卫省随后在一份声明中说, 日方一架喷气式战斗机已紧急起飞,以 回应俄方"情报收集"飞机在日本海上 空的活动。声明还说,17日至18日,俄 方2艘驱逐舰和6艘巡逻艇被观察到在 日本北海道附近海域活动。

前一天,日本内阁官房长官松野博一就俄罗斯在日俄争议岛屿附近举行军事演习向俄方提出抗议。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天晚些时候回应说,俄方演习"严格按照国际法"开展,旨在应对各种各样的地区安全威胁。

俄日关系一直受领土争议困扰。 日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择 捉四岛被日本称为北方四岛,俄罗斯称 之为南千岛群岛。这些岛屿二战前属 于日本,二战后被苏联占领,苏联解体 后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄 日因这些岛屿的归属问题争议不断,双 方至今未缔结和平条约。

据新华社